

R.M.M. Law College, Saharsa

Name: Anand

Lib. B. Part II nd

Paper 1st

Family Law (Muslim Law)

अभिस्वीकृति (इकरार)

Acknowledgment

मुस्लिम विधि में दत्तक-ग्रहण ही नहीं करता। किसी मुस्लिम व्यक्ति द्वारा दत्तक ग्रहण किसे माने पर भी दत्तक ग्रहण का कोई प्रभाव किसी पर नहीं पड़ेगा। परिणामस्वरूप न तो गोद लिया गया शिशु गोद लेने वाले की संपत्ति की उत्तराधिकार में प्राप्त कर सकेगा और न ही गोद लेने वाला शक्ति दत्तक शिशु का उत्तराधिकारी बनेगा। वर्तमान मुस्लिम विधि में किसी व्यक्ति को औरतता स्थापित करने की शक्ति दी जा सकती है लेकिन औरतकीकरण करने की नहीं। मुस्लिम विधिशास्त्र केवल ही एकदम ही शिशु की कामजता स्वीकार करता है। यह ही प्रकार है हिन्दू और अभिस्वीकृति। विद्वानों में वर्णित है कि -

यदि कोई पुरुष किसी एवंक के का, जो अपने बारे में कुछ बता सके, पिता हीना कह करे हुए 'यह मेरा पुत्र है' अभिस्वीकार करे, और पक्षकारों की आयु ऐसी ही जिससे वह बड़े की पिता माना जा सके, और वह ही का पिता किसी इससे की न समझा जाता है और वह ही स्वयं

(2)

अभिस्वीकृति का सही मान ले अभिस्वीकृति करने वाले में उसका पितृत्व स्थापित हो जाता है, क्योंकि पितृत्व का मापला ऐसा है जो केवल अभिस्वीकृति को ही प्रभावित करता है, किसी और व्यक्ति को नहीं।

हिदाया के उपर्युक्त प्रविधान से किसी अभिस्वीकृति के मान्य होने के लिए निम्नांकित शर्तों को होना आवश्यक है:-

(1) बच्चे का पिता अभिस्वीकृतिकर्ता के अभिस्वीकृतिकर्ता किसी अन्य पुरुष को न संभला जाता है

(2) निश्चय तौर पर यह न सिद्ध हो सके कि जिस बच्चे को अभिस्वीकृति किया जा रहा है वह जिना का परिणाम है

(3) गृहकारों की आज्ञा ऐसी लेनी चाहिए कि उनका पिता शिशु होना संभव हो सके और

(4) शिशु के लिए, यदि वह आवश्यक हो तो, यह आवश्यक है कि वह अभिस्वीकृति का सही मान ले या उसकी पुष्टि करे

उपरोक्त शर्तों की व्याख्या निम्न है:-

(1) पितृत्व अज्ञात है:- जब किसी बच्चे के परिजन होने का कोई प्रमाण न हो, और बच्चे का पितृत्व अज्ञात इस अर्थ में हो कि कोई सुसभ्य विद्वान् उसका पिता न इच्छाया जगांधे तो दूसरे पुरुष द्वारा उस बच्चे की अभिस्वीकृति इस बात की निश्चयायक उपस्थिति प्रदान करती है कि बच्चा इस पुरुष की वंश संज्ञात है और वह बच्चा वंश संज्ञात की कृति में स्थापित हो जाता है। यदि बच्चे का

पितृत्व निश्चित है, जैसा कि हिन्दू विधि के दमक अर्पण के मामले में रहता है, ता यह अभिसूक्ति श्रद्धा होगी। अभिसूक्ति का सिद्धांत पितृत्व की अनुनिश्चितता के मामलों में ही लागू होता है और वही यह प्रभावी होता है, अलग नहीं।

(2) किसी का अकार्ज शिशु नहीं :-

अकार्ज शिशु और कार्ज शिशु में अंतर है। कार्ज शिशु एक ऐसी शिशु है जो कुछ तथ्यों का परिणाम है, किन्तु 'कार्ज शिशु' एक कारिवाही है जो ऐसी शिशु का निर्माण करती है जो इससे पूर्व ही नहीं। हिन्दू विधि का दमक करण कार्ज शिशु की ऐसी ही एक कारिवाही है, मुस्लिम विधि में अभिसूक्ति कार्जता भी घोषणा है न कि "कार्ज शिशु" की। जो शिशु अवैध है उसे अभिसूक्ति द्वारा कार्ज नहीं बनाया जा सकता है।

(3) परिस्थितियों उपधारणा के तत्काल न

जब कल्याण में के गर्भ में आया उस समय कल्याण की माँ के पति बनने की क्षमता अभिसूक्ति करने वाले पुरुष में अवश्य होनी चाहिए। मायालय द्वारा कल्याण की माँ से "सामान्य विवाह" की कसौटी की उपधारणा गला है ऐसा निर्णय है चूँकि वहाँ कल्याण की माँ अभिसूक्ति करने वाले पुरुष की पहली शीवहन है, या वहाँ उसके दूसरा पति है तो ऐसे कल्याण की अभिसूक्ति नहीं की जा सकती है। अतः कोई पुरुष अपनी बहन के पुत्र की अपनता पुत्र अभिसूक्ति

नहीं कर सकता।

(4) विश्व अवशग सुवि करे :-

विश्व की अभिस्वीकृति के पत्रगत अभिस्वीकृति करी द्वारा उसे विनवीपित या अभिस्वीकृति की रद्द नहीं किया जा सकता है। किंतु जिस व्यक्ति की अभिस्वीकृति की जाय वह विश्व अभिस्वीकृति का निरस्तण कर सकता है। अतएव अभिस्वीकृति के मान्य होने की यह भी शर्त है कि विश्व इस अभिस्वीकृति से अपनी सहमति प्रकट करे, चाहे इसकी सुवि करके या स्वामी की अस्वीकार करके। यदि वह अपने विषय में कुछ निश्चित नहीं कर पाता है तो यह अभिस्वीकृति उसके सहमति बिना प्रभावी हो जाएगी।

अभिस्वीकृति व्यक्त एवं अव्यक्त होता ही सकती है।

किसी विश्व की अभिस्वीकृति व्यक्त ही सकती है और अव्यक्त भी। जब स्पष्ट शब्दों से व्यक्त न होकर आचरण से प्रकट हो तो उसे अव्यक्त अभिस्वीकृति कहा जाएगा। जैसे कोई पुरुष एक अन्य लड़के को खुले आम अपना पुत्र मानता है तो वह माना जाएगा कि पुरुष ने विश्व को पिता माना जाना अभिस्वीकृति किया है। किंतु पि हत्य की आक्रिमि से अभिस्वीकृति जिसका आशय धर्मज विश्व होना न है, किसी व्यक्ति की धर्मज सलान की हैसियत में नहीं रहेगा। अतएव आक्रिमि अभिस्वीकृति के माध्यम में यह आवश्यक है कि वे विश्व विश्व की हैसियत देने का इसका अवशग रहे ही।